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TRD: 100-02-019 

FECHA: Yumbo, Valle, Enero 24 de 2024 
HORA De 9:10 hasta las 10:09 horas 
LUGAR Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADA A LISTA 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No.018 DEL 23 DE ENERO DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado, 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 
Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.018 DEL 23 DE ENERO DE 2024. Fue puesta en consideración y 
aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION No los 
había sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa 
COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. PARA: Concejo Municipal de Yumbo. DE: Dr. JULIAN 
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MENA, Secretario de Medio Ambiente. ASUNTO: Respuesta a solicitud 0221 del 12 de enero de 2024, 
solicitud realizada por el Concejal CARLOS SANCHEZ BARONA. VARIOS. Si hay comunidad inscrita. 
Elver Orozco Tabares, tema de seguridad, sigue el problema de la inseguridad entre más grande 
Yumbo más problemas de tráfico. Concejal JHONNATHAN ALVEAR mi intervención consiste en 
transmitir el llamado de la comunidad del sector del barrio Belalcázar hoy que se está evidenciando 
esa dinámica de recuperar el orden y la seguridad de nuestro municipio y que evidentemente el barrio 
Belalcázar se ha ido impactando positivamente, el ciudadano yumbeño Mauricio Andrés Mercado 
Contreras, "ilustres concejales me gustaría pedirles el favor y nos ayuden con la intervención del 
antiguo Unitel, ya que la delincuencia, la indigencia y demás personas que se alojaban en los túneles 
de la alcaldía se desplazaron hacia este lugar, les agradezco en nombre de la comunidad intervengan 
de manera oportuna y permanente este sitio, ya que se convirtió en foco de inseguridad para los 
habitantes del sector, resalto cada vez está peor ", estamos hablando del antiguo Unitel, carrera 
quinta con calle cuarta esquina, señor secretario para que de pronto podamos remitir esta solicitud de 
la ciudadanía para retomar el control de este sitio; también quiero hacer otra solicitud de la comunidad 
específicamente la comuna 1, que desde el día de ayer sin previo aviso, tengo entendido que fue un 
daño que se presentó de improvisto y no fue una reparación que se quiso hacer sin programar y 
socializarle a la comunidad, pero desde el día de ayer gran parte de la comuna 1 se encuentra sin el 
servicio de agua potable suministrada por las empresas municipales de Cali, se han hecho las 
averiguaciones finalizando la tarde con el líder Carlos Guauña de las Américas y la información que 
me suministro es que el servicio se estaría restableciendo finalizando la tarde, acabo de recibir 
comunicación de varios amigos y todavía siguen sin servicio de agua, entonces sí quería a través del 
Concejo municipal poder solicitar información a las empresas municipales de qué es lo que está 
pasando, qué daño se presentó, cuánto puede tardar, para poder informar a la comunidad y de esta 
manera si el arreglo se va a a prolongar, podamos tener unas alternativas para resolver el tema del 
agua a toda la comunidad de la comuna uno. Primer Vicepresidente secretario oficiar a la Secretaría 
de Gobierno, Seguridad y Convivencia para el tema de unitel y a EMCALI para el problema del agua 
en la comuna 1. Concejal Oscar Uribe "Se proyectó video" en el video podemos ver en el sector de 
Finlandia, calle primera a oeste con carrera tercera B Norte, para que el señor secretario tome nota y 
le solicitemos a la secretaría de tránsito el doctor Andrés Felipe Murgueitio viene instalando reductores 
de velocidad en gran parte del municipio de Yumbo vimos como en el sector de la Universidad del 
Valle, en el sector de Madrigal, instalaron uno para mejorar toda la parte del personal educativo que 
ingresa a este sector, a nosotros diariamente en nuestro WhatsApp que es público nos escriben 
diferentes necesidades entonces solicitarle a la secretaría de tránsito poder instalar reductores de 
velocidad ya a varias mascotas del sector porque es doble vía, Pero siempre es bajando donde hay 
más velocidad donde se han ocasionado accidentes, señor secretario para que por favor oficiemos al 
secretario de tránsito tenemos Claro que apenas el tema de la Administración están pensando y de 
pronto ya no hay reductores o que nos diga cómo está ese proceso de una u otra forma lo tengan 
presente. en ese nuevo contrato, puedan visitar y haga la inspección técnica de movilidad para que en 
ese sector se puedan instalar. Secretario entonces oficiar al secretario de tránsito y transporte para la 
solicitud que plantea el concejal Uribe. Concejal Andrés Cruz referirme a la problemática que nos ha 
sensibilizado el colega Jonathan Alvear sobre el fenómeno de la drogadicción y de inseguridad que 
hay en un predio que está abandonado hace muchos años en la carrera quinta con calle cuarta, 
antigua sede de unitel, es algo que ya se había traído a la mesa de acá del Concejo municipal y de la 
cual le hemos solicitado a la anterior administración y ahora se lo solicitamos a la presente se hagan 
las acciones pertinentes para intervenir este problema de seguridad y de salud pública, incluso es 
peligroso pasar por este lugar en horas de la noche porque es oscuro, porque allá se están metiendo 
personas a consumir, a dormir y demás cosas aparte de que genera olores nauseabundos porque 
hacen del cuerpo en ese mismo lugar, si queremos que ojalá este gobierno pueda explorar, ya sea la 
expropiación o cualquier metodología que nos permita generar el control sobre un bien abandonao,(1  , 
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que nos está generando problemáticas en un sector muy importante y que se considere hasta 
construir un CAl en el lugar porque se ha perdido la seguridad del Barrio Belalcázar, entonces para las 
personas que vivimos por el sector y que pasan por el sector necesitamos de manera urgente 
solucionar me parece importante que hagamos lo posible para que la dependencias adscritas a la 
administración municipal planteen una solución definitiva a esta problemática, quiero remitir desde 
estrado a la administración municipal esta inquietud para tener la información pertinente del estado 
actual de este bien, de quién es, si está embargado o porque está abandonado y si podemos hacer 
algo para solucionar esta problemática, la violencia desmedida del municipio de Yumbo y los 
problemas de salud mental que tenemos con algunos personajes que delinquen, que maltratan, que 
Asesinan te acaban con la vida de un ser humano, de un animal, entre otros, quisiera solicitarle a la 
fiscalía que se nos indique cuáles son esas acciones que se están realizando para mantener el control 
o el seguimiento de estos delincuentes que lamentablemente andan en la calle, se aterra uno de ver 
creo que en el en la ciudad de Cúcuta, como asesinan a alguien debajo de un puente mediante una 
videollamada, en la unión como corretean a una mujer y la decapitan y duele el alma, porque no es lo 
mismo contarlo que vivirlo al ver en estos días un video de una mujer en un apartamento que le 
acaban la vida delante de un poco de gente me parece que era una persona de nacionalidad 
venezolana y el día de ayer sucedió algo muy parecido acá en el municipio de Yumbo para lo cual 
pedimos garantías para toda la ciudadanía en especial, para el género femenino porque llegó una 
persona a una óptica de la tercera con un machete a atacar a una de las personas de mi organización, 
una mujer indefensa, para mí ahí hay un intento de homicidio, esperemos que la fiscalía que le gusta 
cerrar los casos y lo digo con propiedad, porque yo he sido he sido vulnerado, atacado, he sido 
atentado cuando o sorpresa me di cuenta cuando fui a averiguar de mis casos cómo iban y para hacer 
ampliaciones acá, es que se cierran los casos a pesar de dar pruebas a pesar de dar videos, de dar 
nombres, cédulas, qué está sucediendo con las investigaciones Ojalá todos esos casos se puedan 
estudiar y se puedan garantizar, ya sea en la fiscalía de Yumbo, en la fiscalía nacional y que no nos 
digan posiblemente que no hay nada que hacer con ellos y si pido a esta entidad que hagan las 
labores pertinentes, porque a las mujeres ni con el pétalo de una rosa, parece que no podemos 
permitir esto en nuestro territorio y ha llegado muy cerca, ya estamos viendo lo que sucede en 
Colombia que se nos entregue información por favor de qué están realizando sobre la agresión del día 
de ayer en una óptica que queda en la carrera tercera entre calle novena y calle 10 donde gracias a 
Dios la mujer logró escapar de una persona que llega a agredirla y acaba con todo el local. Secretario 
entonces démosle alcance a la solicitud que presentaba el concejal Uribe con relación al tema de 
Unitel para que la dependencia correspondiente nos puede ampliar la información sobre la propiedad 
y la situación jurídica de ese inmueble y con respecto al otro tema de inseguridad que mencionaba el 
concejal Cruz enviar oficio a la secretaría de gobierno y a la fiscalía para que dentro del marco de sus 
competencias nos brinden respuesta; me tomo la palabra durante el período inmediatamente anterior 
como concejal de oposición le hicimos el control político a la antigua Umata, hoy Secretaría de 
Ambiente en varios temas y un tema que sin duda el tiempo nos dio la razón era el que le 
proponíamos siempre el debate y el control al secretario de ambiente en relación con una obligación 
legal que tienen los municipios de adquirir predios hídricos o de interés hídricos, de acuerdo al 
presupuesto que le ingresa al municipio año a año, es la ley la que establece que el 1% de los 
ingresos corrientes de libre destinación deben destinarse para adquirir predios de interés hídricos 
predios que normalmente se ubican en la zona rural y que sirven para ayudar a que las fuentes 
hídricas valga la redundancia los ríos, los nacimientos estén protegidos del sol por ejemplo se cuide el 
agua, se produzca más agua, estos predios hídricos como ustedes saben municipio de Yumbo es un 
municipio pudiente al que le ingresan bastante recursos año a año y el 1% equivale a un presupuesto 
significativo que anualmente la secretaría de ambiente antes UMATA debe destinar para estos temas, 
adquirir estos predios no es tan sencillo en el sentido de que la CVC como autoridad ambiental debe 
autorizar o dar un concepto técnico de viabilidad para la adquisición de determinado predio de interés 
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hídrico, en el período que terminó 2020-2023 la Umata y finalizando el período Secretaría de 
Ambiente por el cambio de denominación y las reforma administrativa que tuvo siempre nos indicaba 
acá que estaba en el proceso de adquirir determinados predios hídricos, nos daba sus nombres, sus 
ubicaciones, en fin y nos contaban cómo íbamos y recuerdo que la doctora Aura la Secretaria de 
Hacienda también de la época nos decía que los presupuestos no ejecutados es decir la plata que 
había disponible en el presupuesto municipal para adquirir predios hídricos que no por alguna razón 
se ejecutaba, o sea no se compraba el predio hídrico, pasaban al año siguiente porque son recursos 
de destinación específica o sea que se acumulaban con los recursos de la siguiente vigencia fiscal, 
para que la secretaría de ambiente pudiera adquirir los predios respectivos, como concejal de 
oposición denuncié que no se estaba planificando bien que no se estaba gestionando bien y que no se 
estaban adquiriendo los predios a tiempo y que estaban pasando los recursos para el año siguiente y 
efectivamente les decía Ojalá no pase esto para el último año del cuatrenio porque entonces se va a 
pasar es ya todo un período de gobierno de administración y no van a ejecutar esos recursos no van a 
adquirir los predios de interés hídrico que requiere el municipio Y que además es un cumplimiento de 
ley y va a pasar que van a trasladarse para el 2024 dicho y hecho, el tiempo afortunadamente le da la 
razón a quien la tiene y esos debates que seguramente generaron presión o incomodidad en la 
secretaría de ambiente, en la Secretaría de Hacienda por parte de este concejal pues tenía la razón 
porque finalmente Que tenían que adquirir cuando es una necesidad que tiene el medio ambiente en 
el municipio de Yumbo y cuando además es un cumplimiento de un artículo que creo que es el 111 de 
la ley 99 del 93, entonces en ese orden de ideas no quiero que esto se repita en esta nueva 
administración en este nuevo gobierno más si tenemos en cuenta que el hoy secretario de ambiente 
Julián Mena, viene de haber sido secretario de educación y haber sido ordenador de gasto, ordenador 
de presupuesto y bastante, entonces con la experiencia administrativa y financiera que ya se tiene de 
hecho ya se lo recomendé en persona deben ponerse a tono y mirar Cuál es el balance, los recursos 
del balance y el superávit si se quiere presupuestal que hoy tiene la secretaría de ambiente porque 
insisto Son recursos de destinación específica que no se pueden destinar o dedicar a ningún otro 
gasto a ninguna otra contratación diferente a la adquisición de predios hídricos entonces que revise Y 
eso secretario para que oficiemos al secretario ambiente de Julián Mena para que nos diga cuál es el 
balance presupuestal y contractual del tema de adquisición de predios hídricos del periodo 2020-2023, 
en pocas palabras Cuánta plata hay disponible hoy, que viene de los del rezago presupuestal de los 
años anteriores, y que hoy independientemente del recurso aforado para el 2024, tiene esa secretaría 
disponible para compra de predios hídricos, Entonces: que nos informen los recursos del balance del 
cuatrienio anterior que no ejecutó la pasada administración en materia de compra de predios de 
interés hídrico que sé que son no cientos sino miles de millones de pesos que nos diga entonces qué 
recurso quedaron y cuáles son los predios que no alcanzaron por una u otra razón adquirir que nos 
diga además Por qué razón no se adquirieron y de una vez que nos informe entonces con el recurso 
que tiene para este periodo para este año 2024 cuánto es el gran total de presupuesto disponible que 
hoy tiene la secretaría de ambiente para adquisición de predios hídricos y cuáles tiene vistos o cuáles 
tiene en proceso de adquisición cursando el trámite de autorización o visto bueno por parte de la CVC, 
para saber qué nos interesa saber como corporación concejales y comunidad cuánto presupuesto o 
sea Cuánta plata hay para adquirir predios hídricos qué predios hídricos Y dónde se ubican Cuáles 
con sus nombres son los precios hídricos que están en trámite, en el proceso de avalúo o en proceso 
de viabilidad técnica en CVC, y saber si ese gran rubro, ese gran monto de presupuesto disponible 
que sé que son varios miles y cientos de millones de pesos realmente corresponde a los precios que 
ya tienen visto o si están haciendo falta por ver y por estudiar algunos predios porque lo importante 
aquí y este es el mensaje para la comunidad de la zona rural hay predios cercanos a los nacimientos 
de agua, hay predios que realmente en los cuales nace agua, o están digamos en inmediaciones de 
las fuentes hídricas y entonces debería toda la comunidad tener la posibilidad de postular sus predios 
a la administración a través de la secretaría de ambiente diciéndole tengo estos predios que pueder 
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cumplir las características técnicas de interés ambiental y entonces se los ofrezco señores municipio 
de Yumbo, para el proceso de compra de predios hídricos y tiene que la administración además con lo 
que ya ha adelantado y que ya tiene el visto bueno de la OVO pues proceder a la adquisición de esos 
predios hídricos, mediante la figura de la enajenación voluntaria ponerse de acuerdo con el vendedor 
del predio o inclusive dado el caso de aplicar la figura legal de interés general que es la figura de la 
adquisición vía expropiación administrativa o judicial entonces secretario para que por favor la 
secretaría de ambiente nos dé la información que he solicitado para saber realmente un diagnóstico 
claro. La señora presidenta solicita al secretario enviar las comunicaciones que ha solicitado el señor 
vicepresidente William Jaramillo a la Secretaría de Medio ambiente. 
8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 25 de Enero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

U RIEL URBNO URBANO 
Secretario General 
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